

活水计划 2022 年第一季度 工作简报



2022 年 4 月

一、项目简介

针对欠发达地区社会组织发展薄弱、资源动员不足的问题，中国扶贫基金会发起活水计划。活水计划通过机构赋能和资源平台搭建，专项支持欠发达地区社会组织发展以及社会资源引入，助力欠发达地区发挥第三次分配作用，建立起社会力量参与巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴的长效机制。

二、项目收支情况

2022年1月1日—3月30日，活水计划收入21,564.4元，支出915,780元。

三、项目工作进展

(一) 中国乡村创业者支持计划项目县招募

项目县招募自2022年1月12日启动以来，通过公开招募、宣讲推介、渠道推荐等形式开展项目县招募工作。截至3月底，共收到25份申报材料。

(二) 伙伴关系管理

1. 机构治理

3月初，活水计划办公室支持社会组织制定本年度工作计划，确定本机构的年度目标、活动进度以及沟通机制等，推进社会组织机构管理规范化发展。

2. 项目管理

1-3月，活水计划办公室通过召开专题例会的形式，支持各社会组织制定各项目的甘特图、WBS图、项目实施方案、项目操作手册等，确保项目按照计划有效推进实施。

3. 财务督导

3月底，活水计划办公室联合益舟财税、工蚁坊2家专业财务机构支持社会组织完善本机构财务管理制度，并就调研中发现的财务问题进行整改。

(三) 能力建设

1. **开展财务制度线上专题培训。**1月14日，活水计划办公室邀请益舟财税公司高明宇讲师开展社会组织财务制度培训。

2. **开展财务披露专题培训。**3月17日，活水计划办公室组织开展财务披露专题培训，推动社会组织财务的透明度建设。



四、项目活动

(一) 中国乡村振兴创业者支持计划启动仪式

2022年1月12日，中国乡村振兴创业者支持计划启动仪式在北京和四川分会场顺利举行。来自国家乡村振兴局、中国扶贫基金会、雅安市委、启明创投等单位领导、嘉宾及媒体共30余人出席启动仪式。

中国乡村振兴创业者支持计划将举办中国乡村振兴“乡村社会事业创业营”。主要支持乡村创业者创新基层社会服务，专注于解决乡村养老、儿童服务、困难群体帮扶等乡村

社会问题，凝聚社会共识，汇聚社会资源，集聚社会力量，引导促进三次分配在乡村振兴、共同富裕中更好地发挥作用。



（二）中国乡村振兴创业者支持计划招募宣讲说明会

3月18日，活水计划办公室组织召开中国乡村振兴创业者支持计划·社会事业创业者招募线上宣讲会，来自全国的54个伙伴参加。会上，活水计划办公室就项目理念、支持对象、申报主体和合作条件做了进一步解读，并逐一解答伙伴提问。



五、项目故事

关爱特殊儿童 让天使不再孤单

草地上，一群小朋友在尽情地奔跑着，他们放声欢笑，仿佛空气中弥漫的都是甜蜜的糖果。不远处，一名小朋友坐在一旁，看着嬉戏玩耍的人群，脸上时不时露出一丝微笑。或许他也想加入到大家的游戏中，却不知如何表达自己的想法；或许他的脑海中有一个绝妙的点子，却不知该如何描述……自闭症将“星星的孩子”封闭在孤单的世界里，那里的世界也许充满了奇思妙想，欢声笑语。

涵涵（化名）是安源区社会组织发展中心“特殊儿童之家”的一名自闭症患儿。涵涵在小时候说话比别人慢，在幼儿园里不受老师和同学们的欢迎，常常自己一个人玩耍。但在安源区社会组织发展中心设立的“特殊儿童之家”里，有耐心和蔼的专业康复老师，也有与涵涵情况相类似的小朋友，涵

涵涵可以自由自在地和小伙伴們一起游戏。在这里，涵涵学会了唱儿歌、背古诗，人也变得开朗了许多，老师们都夸奖涵涵是个聪明的孩子。涵涵妈妈看着涵涵一点点的进步，也逐渐乐观了起来。有了“特殊儿童之家”的看护，涵涵妈妈也有了额外的时间，找到了适合自己的工作。



问渠那得清如许，为有源头活水来

